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Ipari és kereskedelmi érdekek szolgálatában álló íüggetíen kritikai hetilap«

Az iparkamara jelentése.
Kisiparunk és a derültebb vonások.

(h) A soproni kereskedelmi- és 
iparkamara most megjelent tavalyi 120 
oldalas évi jelentésében 6 oldalt szen­
telt a kisiparnak is. Szóban és Írásban: 
hat egész oldalt. És ez jellemző, mert 
körülbelül ugyanebben az arányban áll 
az állam és társadalmunk gondoskodása 
és érdeklődése a kisiparral szemben. 
Még jellemzőbb azonban, hogy ebből 
a 6 oldalból csupán 12, Írva: tizenkét 
sor a kamara önálló mondanivalója, a 
többi az egyes ipartestületek kivonatos 
jelentésének másolata. És ez is quadrál 
közállapotainkkal, mert annak az önálló 
gondoskodása sem mutat nagyobb arányt, 
mert ami ezenkívül a kisipar érdekében 
történik, az tisztán és kizárólag a kis­
iparosság belső életének hullámverése.

Ilyen körülmények között persze, 
hogy 12 sornál több mondanivalónk 
nincs, hacsak rámutatni nem akarnánk 
ennek az elhanyagolt kisiparnak száz­
ezer bajára; csakhogy akkor nem 
120 oldal, de 120 kötet is kevésnek 
bizonyulna.

Érdekes azonban az a 12 sor is. 
Hangzik pedig az következőképpen:

„Kisipari viszonyaink kedvezőtlen 
voltára mutat, hogy ipartestületeink 
alább idézett nyilatkozataiban derültebb 
vonás csak ott tárul elénk, ahol az 
iparosok szaktanfolyamairól és állami 
gépsegélyeiről van szó; egyebekben — 
kevés kivétellel — elég sötét a kép, 
melyet e jelentések a kisipar helyzetéről 
és viszonyairól festenek. A kisipari 
viszonyok kedvezőbb irányban való 
fejlődésének legnagyobb akadálya az 
élelmiszerek szertelen megdrágulása, 
ami kisiparosainkat közvetett és köz­
vetlen hatásával igen nehéz helyzetbe 
sodorta. . . .

Valamennyi testületi nyilatkozat a 
munkásviszonyok normális voltáról tesz 
említést; sztrájk sehol sem volt, az el­
múlt évet a munkásmozgalmak hiánya
jellemzi."

Ennyi az egész és nem több.
Ami azonban a legérdekesebb: ez 

az, hogy derültebb vonásként állítja 
oda a jelentés azt a két momentumot,

amelyekkel kisiparosaink ugyancsak 
nincsenek kibékülve. Az állami gép­
segélyekről már eleget irtunk. Micsoda 
„derült vonás“ lehet az, melyen a milliós 
állami szubvenciók mellett a kisipar né­
hány ezer koronás gépsegéllyel szerepel.

Nem külömb a helyzet szakoktatá­
sunknál is. Ebben a tekintetben éppen 
a mi kereskedelmi- és iparkamaránknak 
a legtöbb oka volna a panaszra. 
Kerületünknek egyetlen egy szakiskolája 
sincs, pedig ha valahol, úgy itt kellene 
ilyennek lenni. Kerületünk az országnak 
iparilag legfejlettebb része, a textilipar 
terén pedig éppenséggel közel legelső 
helyen áll. Hét textiliparvállalatunk a 
szakmunkaerő hiányával küzd és állandó 
a panasz ennek az iparágnak lassú fej­
lődése miatt. De ipari szakiskolánk még 
sincs. Siránkozik és jajgat iparosságunk, 
hogy mainap tanoncot már kötéllel sem 
lehet igen fogni, de neveltetésükről, ki- 
képeztetésükről nem gondoskodik. Kés­
márkig zarándokolhatunk, mig ennek a 
célnak a szolgálatában álló megfelelő 
intézményre bukkanunk.

A kamarai jelentés 81-ik oldalán 
a következő olvasható: „ Örvendetes
körülményként említjük fel, hogy az 
alkalmazott magyar honosságú munká­
sok elég tanulékonyak és értelmesek 
és a textilipar nagy figyelmet és ügyes­
séget igénylő ágaiban is megállják 
helyüket, habár másrészről az sem 
tagadható, hogy az ujonc-munkások 
betanítása, figyelmes ellenőrzése, útba­
igazítása a vállalkozó cégre a szokottnál 
is nagyobb terhet ró.“

Ellenben a budapesti japán kon­
zulátus által kiadott „Japán közgazda­
sága“ cimü munka 44-ik és következő 
oldalain a következők állanak: „A 
szövő-fonó ipart összesen 5828 telepen 
38.471 férfi, 279.574 nő és 26.522 
gyermek, összesen 354.667 munkás 
végzi. ... Mig tehát Európában a 
gyár- és kézműiparban alkalmazott 14 
éven aluli gyermekmunkások száma 
15—35%, Japánban ez alig éri el az 
összes munkások számának 9%át. . . . 
Az állam 78 ipari szakiskolát tart fenn.“

A két jelentésben az a furcsa, hogy 
a mienk ázsiai, a japáni pedig európai 
viszonyokról számol be.

Ideje volna tehát, ha már mi is 
japánizódnánk.

Felhívjuk tehát az elmondotottakra 
iparosaink és a többi érdeklődők figyel­
mét. Azt hisszük, hogy a jelenlegi viszo­
nyok között nem lenne nehéz megfelelő, 
komoly akció mellett a kormány által 
amúgy is már évtizedek óta kilátásba 
helyezett ipari szakiskolát valahára 
mégis felállítani. Ha nem is sokkal, 
de néhány sorral ez is megtoldaná a 
kamarai évi jelentést.

SZEMLE.

* Az legújabb ipartörvény. Félhivata­
los kőnyomatos tudósítás jelenti, hogy a 
kereskedelemügyi miniszter revízió alá véteti 
a koalíciós kormány, röviden Szterényi ipar­
törvényének tervezetét. Ez az intézkedés 
körülbelül azt jelenti, hogy egészen uj ipar- 
törvénvt kapunk, mert Hieronymi, mióta el­
foglalta a miniszteri széket, annyiszor és oly 
élesen támadta ezt a tervezetet, — többek 
között egyenesen monstruozusnak nevezte, — 
hogy lehetetlen mást föltételezni. Ennek a 
817 szakaszos, áttekinthetetlen és nehezen 
kezelhető tervezetnek, alaki hibáján kívül 
nagy bűne, hogy reakciós célokat szolgált. 
Korteseszköznek a jó hangú és torkú kis­
embereknek megnyerésére alkalmas volt, 
ipartörvénynek azonban nem. Különben az 
értelmes iparosság úgy sem lelkesedett érte 
és sok helyütt elég érthetően adta tudtul 
elégületlenségét. Feltűnő azonban, hogy a 
miniszter a bizottság elnökévé Matlekovits 
Sándort nevezte ki, aki annak idején a 
Szterényi-féle tervezetet a legrészletesebben 
és legerősebben támadta. Köztudomásúlag 
Matlekovitsnak bírálataiban az volt az állás­
pontja, hogy egyrészt az iparnak a megkötött­
ség helyett szabad mozgást kell engedni, 
szaporítani kell a szabad iparok számát, 
másrészt hogy a nagy kódex helyett több, 
de jól kezelhető részlettörvényt kell alkotni. 
Matlekovits kinevezése tehát arra enged kö­
vetkeztetni, hogy a jelen esetben nem csupán 
revízióra, hanem az ipartörvény-tervezet tel­
jes ujjáalkotására kell számítani, a meglevő 
anyag pedig a lomtárba kerül. Matlekovits, 
az 1884. évi ipartörvény szerkesztője, bizony­
nyal akkori alkotását akarja majd moderni­
zálva uj formába önteni, amiből önként kö­
vetkezik, hogy nemcsak, hogy az ipari-képe- 
sitést szigoritanók, hanem sok, ma képesítéshez 
kötött iparág ezen korlátozás alól felszaba­
dulna. Hogy ez ellen a kisiparosság zöme 
fel fog zúdulni, az bizonyos, de még bizonyo­
sabb, hogy mit sem fog elérni. Hiszen csak 
meg kell nézni, hogy kiket választottak be

Gummisarok, cipőkrém, cipősámfa, cipökötö, szallagtartó, gyöngycsokor
mindennemű diszmü bőrök nagy választéka. FLEISCHER JÓZSEF UTÓDA

Világhírű „O’SULLIVAN” gummisarok 
és „IDA” cipőkrém egyedüli raktára

bőrkereskedésében
SOPRON, SZÉCHENYI-TÉR 20. ST
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Üzletmegnyitás!
Van szerencsém a t. c. közönség becses 
tudsmására hozni, hogy hely ben, Magyar- 
utca 1. (Seltenhofer-féle ház H udvar)

fényező-, mázoló-, szoba- és 
betiifestészeti műtermet

nyitottam.
Támaszkodva úgy a köl- valamint bel­
földön sok éven át szerzett tapasztala- 
taimra, azon kellemes helyzetben vagyok.

szerű és tartós munkáról biztosíthatom, 
miért is kérem a t c. közönség jóindu­
latú bizalmát és minden e szakmába 

vágó munkák megrendelését.
Teljes tisztelettel

Divós Kálmán
fényező-, mázoló-, szoba- és betlifestő-mester.

t. c. közönséget modern, stíl-

Soproni Tataréltpénztór
Sopron, Széchenyiítér 19.

Betétek
takarékpénztári könyvre és 
folyószámlára.

Seizálíoci kölcsönök.
Előlegek

értékpapírokra.
Folyószámla fiitel

fedezet mellett.
Páítőíeszámitoíás«
Valamennyi üzletágban 
yesr a legkedvezőbb feltételek.

Magánpénztár bibérlése
(Safe Deposits) páncél- 
szobában.

H felek részére nyitva 9-12 óráig.

Kitüntetve Budapesten 1896 és 1899-ben, Paris 
1900, Pozsony 1902, Sopron 1904-ben.

Ote-fcseL-fcÄsa

kézügyességben (Slöjd), rovatolás lapos és domború 
fafaragásban, berakott munkában (interneren), 
fa- és börégetésben, bőrdomboritásbnn, úgy­
szintén szabadkézi, mértani és praktikus ipari 
szakrajzban saját mintáim szerint, amelyek Magyar- 
országon ma már 300 iskolában alkalmaztatnak. — 
Átveszek mindennemű templommunkákat, u. m. : 
oltárok, szószékek, szobrok stb. faragását és javítását.

P1HTÉR IGNÁC iparszah: és rajztaniló,
Sopron, Kurucdomb.

a parlamentbe és rögtön tisztában lehet- 
nek azzal is, hogy azoktól az uraktól mit 
várhatnak. .

* Fél intézkedés A főldtmvelésugyi 
miniszter 51.1140. sz. alatt rendeletet bocsá­
tott ki, mely szerint súlyos büntetés terhe 
mellett újból megtiltja, hogy négy 
hetesnél fiatalabb borjut levágni nem 
szabad. Pompás. Az éretlen borjúhús élvez- 
hetésétől némikép megleszünk kiméivé De 
miért nem intézkedett egyúttal más államok 
mintájára az éretlen marhahús kivághatasa 
ellen is. A nyugati államakban az 1 J 
éves tinók vágása már régóta tilos és ez 
a két intézkedés együttvéve lendítene is 
valamicskét marhaállományunk szégyenletes 
hanyatlásán. Ennek kapcsán azonban meg 
más intézkedésre is volna szükség. Állandó 
takarmányhiányunk megszüntetésével, avagy 
csak enyhítésével éppenséggel nem törődik 
kormányunk, holott a csalamádé termelésé­
vel és a kukonicaszárak uj módszerü felhasz­
nálásával egy csapásra egyszersmindenkorra 
meg lehetne szüntetni a takarmány hiányt. 
Különös védelemben kellene részesíteni a 
bor jut és fiatal marhát. Elvégre a borjúhús 
élvezete bizonyos határig feltétlenül luxus 
Ez — az érett marhával szemben — teljes 
jogosultsággal aránytalanul nagyobb adóval 
terhelhető és különösen kivitele ellen véd- 
vámokkal kellene- védekezni. Ez hathatósan 
fejlesztené állattenyésztésünket és megszün-

I tetné a husdrágaságot rövid időn belül.
* Mi történik a kincstári szénbányák­

nál. Mi már ismételten szellőztettük itt a koalí­
ciós kormány omunózus szénbányaüzleteit.

j Most tárgyalja ennek a szénbánya szennye­
seknek egy részét a vizsgálóbíró, a pénz- 

I ügyminiszter azonban azon töri a fejét,
I honnan vegye a nyakába szakadt egyéb 
5 sok haszontalan szénbánya üzembehelyezé- I séhez a megkívánt temérdek pénzt. Eleinte 
! azon spekuláltak, hogy a bányákat eladják.
I Azonban csakhamar rájöttek, hogy e mellett 

akkora összegeket veszítettek volna, hogy 
ettől a tervtől el kellett állniok. Ezért most 
a kormány mégis csak további befektetésekre 
határozta el magát, azonban szerényebb 
mértékben és Így várja be az eladásra ked­
vezőbb időt. A még ennek dacára is beálló 
veszteségek fedezésére pedig módosította az 
egész szénbányaakciót. Nagyobb áldozatok 

I nélkül igyekszik most uj területeket szerezni, 
j nevezetesen, mélyfúrások segítségével fel 
I fogják tárni az eddig még feltáratlan szén- 
I medencéket, hogy ily módon vásárlás nélkül 
j jusson a kincstár uj szénterüietek birtokába.
I Vagyis csak most kezdik meg azt, amit 

három év előtt kellett volna megcsinálni. 
A legelső feltárási munkálatokat a főváros 
közelében fekvő Budakeszin kezdik, amelynek 

j gazdag szénrétegei már évtizedek óta isme- I retesek. De annak is megvan a maga törté- 
] riete, hogy miért kellett ennek a vidéknek ily 
I hosszú időn át „nebántsvirágnak“ maradni, 
j Mindennek dacára lehetséges, hogy végered- 
j menyében a kormánynak ezen akciója sem 
j lesz sikeresebb a koalíció sokat hánytatott 
j szénbánya akciójánál, de egy dolog bizonyos 
I — és ez az, hogy olcsóbb lesz. Tekintve I pedig, hogy kormányaink által elpuskázott 
j dolgoknál nagy átlagban mily sovány viga­

szokkal vagyunk kénytelenek beérni, ez a 
I vigasz nem is olyan sovány.

CSITKOVICS-KÁVÉHÁZ HÍREK.
; teljesen újonnan berendezve, — Három 

kitűnő uj billiard. Naponta

Zene=estély.
* Kezdete este 9 órakor. — Számos láto- 

i gatást kér

CSITKOVICS PÁL, kávés.

> — Állandó iparcsarnok Sopronban.
rí I A soproni iparosság egyik régi vágya úgy- 
U látszik mégis teljesülni fog. Állandó ipar­

csarnokot akarnak létesíteni kiállítási, rak­
tározási és tanulmányozási célokra. Az I iparosok ebbeli kérelmét tegnap tárgyalta a 

I városi pénzügyi bizottság, mely igen melegen 
fogadta az iparosok telekkérési ügyét. A 

j csarnok az Erzsébet-kertben épülne, még 
I pedig úgy, hogy a kert szökőkutja képezné 
i a csarnok középpontját. A bizottság a ter­

vek csinos és alkalmas voltára való tekin­
tettel a telken kívül még 200 köbméter 
kö és 220 köbméter homok adományozását 
is javasolta.

— Esküvő F. hó 28-án vezeti oltár­
hoz Peisch I Ágoston helybeli lakatos­
mester Nagy Gizella urhölgyet Niczkről.

— Az osztrák gyujtómonopólium. Bécs- 
böl jelentik: Az osztrák ipartanács harmadik 
osztálya befejezte tárgyalásait a gyujlómouo- 
póliuin dolgában és a kővetkező határozati 
javaslatot terjesztette a teljes ülés elé: Az 
ipartanács a gyujtógyártás, úgyszintén az 
állam érdekében a gyújtó termelési és el­
adási monopóliumát ajánlja. A gyártás 
nyilvános számadásra kötelezett szindikátusra 
bízandó, amellyel hosszú időre szóló szer­
ződés köttetnék. — Valószínű, hogy ezt a 
javaslatot szavazza meg az osztrák par­
lament is. Közös viszonyunkból kifolyólag 
tehát mi is ezen az alapon leszünk kényte­
lenek a gyujtómonopóliumot behozni.

— Lesz-e petróleum-monopólium J 
Mert már bizony ezen is törik a fejüket az 
osztrák és magyar kormány férfiai. Abban 
már megegyeztek, hogy meg kell csinálni, 
csak a mikéntjével nem tudnak tisztába 
jönni, mert az ismert paritás e've szerint 
azt követelik odaát, hogy mi viseljük a 
költségeket, ők pedig — a hasznot. Ugyanis 
az osztrák kormány a belfogyasztásra szánt 
petróleumot igen magas áron akarja forga­
lomba hozni, hogy ezáltal az exportárak 
versenyképesekké legyenek. Tudvalevőleg a 
monarchia petroleurntermelésének átlag fele 
kivitelre kerül. Csakhogy a kivitelt majdnem 
kizárólag az osztrák finomítók bonyolítják le, 
mig a magyar finomítók kivitele elenyésző. 
Ha tehát a magas petroleumárakból szár­
mazó nyereség a kivitel veszteségének fede­
zésére lesz fordítva, akkor az osztrák fino­
mítók exporttörekvéseit részben a magyar 
fogyasztók fizetnék. Ebbe a magyar kormány 
egyelőre nem megy bele. Megnehezítik 
ezenkívül a megegyezést a vám- és tarifái is 
kérdések is. A magyar kormány a nyersolaj 
behozatali vámjának leszállítását kőve'eli a 
monopólium esetére. Ugyancsak követeli az 
osztrák vasúti tarifa erre vonatkozó tételei­
nek megváltoztatását. Az osztrák vasutak 
ugyanis egyenlő árban szállítják határunkra 
a nyersolajat és a sokkal értékesebb petro- 
leumtermékeket. Természetes, hogy ennek 
megváltoztatását az osztrákok nem akarják, 
annál kevésbé, mert nekünk petróleum- 
forrásaink nincsenek és a vám- és vasúti 
tarifák leszállítása esetében az osztrák 
petroleum források veszedelmes verseny­
társakat kapnának. Ezért a tárgyalások 
egyelőre fennakadtak. De azért nem fogj un 
elkerülni ezt az uj népsarcot. Látnivaló, 
hogy miként dolgoznak odaát. Minden úgy 
lesz, ahogy ők akarják, még komoly 
ellenállás esetében is.

Sopronmegye.
— Sopronkövesd. (Csákánnyal 

ütötte be a fejét.) Ezekben a napokban 
Csigó József 21 éves és Tóth Rezső 
27 éves sopronkővesdi legények, vasúti mun­
kások a peresztegi határon húzódó déli 
vasút mentén régi haragból kifolyólag össze­
szólalkoztak és Csigó Tóth Rezsőt csákánnyal 
a fején úgy megütötte, hogy rajta 14—20 
napig gyógyuló testi sértést ejtett. A járás­
bírósághoz feljelentették.

— A szárazválni krétagyár szub­
venciója. A koalíció a szárazvámi krótagyár 
százezer koronás szubvencióját az ex-lexre 
való tekintettel beszüntette. Hieronymi keres­
kedelmi miniszter azonban az ex-lex dacára 
most újból kiutalta a krétagyár szubvencióját.

— Yittnyéd. (A t ü z o 11 ó-e g y e s ü 1 e t
kérelme.) A helybeli önkéntes tűzoltó- 
egyesület húsz év óta teljesíti emberbaráti 
kötelmeit. Most régi felszereléseit ujjal 
szeretné pótolni, azonban a községtől, mely­
nek 167 százalék a pótadója, nem remélhet 
segélyt, azért most a vármegyéhez fordult 
támogatásért.
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— A K ismart on—száraz várni vasút 
munkálataihoz már hozzáfogtak. A trasszi- 
rozási munkákat megkezdették és a lehető 
legrövidebb idő alatt be is fejezik azokat, 
úgy, hogy az építkezés még az ősszel meg­
kezdhető legyen. így Kismartonban—Száraz­
vámon. Ellenben Sopronban—Ruszton más­
kép dolgoznak. Még az eszméje sem volt 
meg ennek a kismartoni vasútnak, amikor 
a rusztiak már képzeletűkben utaztak is 
vasutjukon. A Kismarton—szárazvámi vasút 
felében sem tud oly jövedelmezőséget ki­
mutatni, mint a Sopron—ruszti, jelentősége 
tizedrészt sem akkora és mégis azt már 
ősszel építeni kezdik, a rusztiból pedig tudja 
isten mikor lesz valami, jobbanmondva lesz-e 
egyáltalán valami belőle.

— Csorna. (T o r o n y é g é s.) Aminap 
éjfélután 1 órakor vették észre, hogy a 
premontrei templom különálló épületének 
tornya kigyuiadt. A tüzet alkalmasint a 
munkások által eldobott cigaretta vagy 
gyújtó okozta. Mire az oltási munkálatokhoz 
láthattak, a tűz már annyira elharapódzott, 
hogy a toronyban elhelyezett őt harangból 
negyet elolvasztott. A tüzet csak a délelőtti 
órákban sikerült eloltani. A torony helyre­
állításához délután már hozzá is fogtak. 
A kárt 3000 koronára becsülik.

— Kapuvár. (Szurkáló legények.) 
Kis Mihály és Szakács Flórián helybeli 
legények vasárnap este bicskára kaptak és 
egymást jól helybenhagyták. Súlyos sérülé­
seik miatt alig pengetik az idén a kaszát. — 
(Baleset.) Reiter János fékező a helybeli 
állomáson a kocsitolásnál majdnem hivatása 
áldozata lelt. A kocsik kikapcsolása alkal­
mával az ütközők közé került, szerencsére 
azonban csak a keze zúzódott össze. Két 
hónapon belül munkára aligha le-z képes. 
A vizsgálatot meginditották.

Vasmegye.
— Zalaegerszeg. (Szerelmi dráma.) 

Szigethy Elemér dr. helybeli ügyvédnek 
18 éves fia, Szigethy Tibor, aki néhány 
nap előtt tette le az itteni állami főgimná­
ziumban jeles eredménnyel az érettségi vizs­
gát, vasárnap délután elment dr. Czindér 
István ügyvéd házához és ott rövid szóváltás 
után revolverből négyszer rálőtt C z i n dé r 
Margit fiatal, szép leányzóra, az ügyvéd 
egyetlen leányára. A leány súlyos serülést 
szenvedett. Szigethy Tibor azután átszaladt 
a szülői házhoz és ott maga ellen fordította 
a gyilkos fegyvert. Az orvosok véleménye 
szerint nem sok remény van a sebesültek 
fölépüléséhez. A szerelmi dráma városszerte 
mély részvétet keltett.

Baranyamegye.
— Mohács. (Adomány a Tűzoltó- 

egyletnek.) Dr. Rüll Béla, a Mohácsi 
Önkéntes Tűzoltó-Egylet parancsnoka egy 
ügyben részére megállapított 10 K szakértői 
dijat a Tűzoltó-egyletnek adományozta. — 
(Jéggyár működésben.) A Mohácsi 
Jéggyár hosszú vajúdás után a múlt héten 
megkezdte üzemét és most már szerződés- 
szerűié» szállítja a teljesen megfelelő mű­
jeget. Napi termelőképessége 60 — 70 méter­
mázsa. — (Halálozás.) Kovácsovics 
l'Vrenc helybeli iparos e hó 15-én életének 
10. évében, rövid szenvedés után elhunyt. 
Hült tetemét e hó 17-én délután 4 órakor 
helyezték ismerőseinek nagy részvéte mellett 
a róni. kath. temetőben levő családi sír­
boltba örök nyugalomba. — (A Duna 
áldozata.) Csői Iák György mohácsi 
lakos e hó 16-án a szigeti oldalon a Duná­
ban fürdőt akart venni s e célból messzebb 
ment be a vízbe, mint szabad lett volna. 
A különben kissé ittas embert a habok 
levették a lábáról s a viz alá merült, még 
mielőtt a segítségére siető emberek kiment­
hették volna. Holttestét még aznap kifogták. 
— (Megölte a pálinka.) B e n c s i c s 
Hajos 59 éves mohácsi csizmadiasegédet 
c hó 13-án déli 1 órakor munkaadója mű­

helyében az ágyon halva találták. Az orvos­
rendőri hullaszemle megállapította, hogy 
mértéktelen pálinkaivástói származó agyszél­
ütés okozta halálát. — (Házasság.) 
Weiser Fülöp helybeli könyv- és papir- 
kereskedő julius 10-én délután 4 órakor 
tartja a liptószentmiklósi izr. templomban 
esküvőjét K u x Malvinka kisasszonnyal. — 
(Dorgálásra Ítélt b i c i k 1 i t o 1 va j.) 
Jánics János mohácsi 17 éves suhanc 
május 17-én biciklit lopott s azon Bajára 
kerekezett. Ott F r i d 1 e r Gyula pincérnek 
16 K-ért eladta a biciklit s az érte kapott 
pénzt elköltötte. Azonban a bajai rendőrség 
elcsípte s Mohácsra kisérte, Itt a járásbíró­
ság e hó 14-én — tekintettel fiatal korára 
s a kerékpár ócska voltára — dorgálásra 
ítélte a tolvajt. A vevőt pedig felmentette 
az orgazdaság vádja alól.

APRÓ HÍREK.
— Vürtenben (Németország) légbe- 

rőpült a Funkermühle nevű lőporgyár.
— New-Yorkban tizenkét horvát mun­

kás mulatott egy bódéban. Az egyik feldön­
tötte a lámpát, amitől lángbaborult a bódé 
és a munkások valamennyien odaégtek.

— A Jókai-szobor és emlékmű javára 
a Magyar Általános Takarékpénztárhoz össze­
sen 85,124 63 K folyt be.

— A Molenda, Maenhardt és társa 
cég kanitzi gyárában (Bielitz mellett), amely 
700 munkást foglalkoztat, bérviszályok miatt 
részleges sztrájk ütött ki.

Tömörüljünk!
(M) A differenciálódás korát éljük. 

Amerre csík nézünk, mindenütt azt látjuk, 
hogy a nagy tömegkeretek kisebb és kisebb, 
de szorosabban vett speciális érdekcso­
portokra oszlanak fel. Tapasztaljuk ezt a 
vallásnál, a tudományoknál, a politikában, 
az egyes életpályáknál, mindenben. Ma már 
jóformán minden vallásnak több szektája, 
helyesebben mondva alcsoportja van és ezek 
a csoportok külön-külön képeznek egy-egy 
érdekközösséget és érdekeik megvédésére 
mindenütt és mindenkor az „összetartás“ 
és „tömörülés“ jelszavát hangoztatják. 
Vagy lássuk a tudománnyal foglalkozókat! 
Hajdanában a tudomány tisztán és kizárólag 
a papok kezébe volt letéve. Az idők folya­
mán ez is annyira specializálódott, hogy ma 
a tudomány képviselői már egyenesen ellenei 
a papoknak és ugyancsak több kisobb- 
nagyobb külön szervezett csoportok keretén 
belül keresnek érvényesülést.

Az ipar, kereskedelem és földmivelés- 
sel foglalkozóknál legjobban észlelhető ez a 
tagolódási folyamat. És ez természetes is, 
mert a gazdasági tevékenységnek előtérbe 
tódulása mellett, a mindennapi kenyérért való 
harc tette szükségessé, hogy a különféle 
érdeküek mielőbb külön szervezkedjenek. 
Hiszen az eddig egy kalap alá vett foglal­
kozásoknak nem mindig egy és ugyanaz az 
érdeke. Sőt.

Tudjuk jól, hogy a kis- és nagyiparos, 
a kis- és nagykereskedő s végül a kis-, kö­
zép- és nagybirtokos érdekei éppenséggel 
nem azonossak. Mi természetesebb tehát, 
mint az, hogy az ellentétek kiélesedése 
mellett az egységes érdekek mint szorosab­
ban tömörülnek.

Igen ám, de nem történik mindig az 
ami természetes és észszerű, hanem igen 
gyakran ép az ellenkezője, legalább itt Sop­
ronban.

Érdekeiben egységesebb, számarányá­
nál hatalmasabbat és közgazdasági szem­
pontból jelentőségteljesebbet a kisiparosok 
érdekcsoportjánál alig volna elképzelhető.

És mig másutt az egész világon ezen 
az egységes érdek alapján szervezkedik és í tömörül az iparosság, addig minálunk a fe-

^Boór András11
építészeti üzlete

Sopron, Domonkos-utca 3. sz.
aldnlkozlk ú] építkezések, átépítések és hozzáépí­
tések átvételére és kivitelére, épület]avltásokra, 
nedves helyiségek szárazzá tételére ; átvesz rabltz- 
munkákat, készít lábmeleg folytatólagos kStapadló- 
kaf stb. - íovábbá ajánlja még reform-tüzelő- 

betétjeit bármely takaréktüzhely számára.

Bútorok.

Minden butorvásárlónak saját jót felfogott érdeke, 
hogy butorszükségletét

60SZTOH9I 6M6B misztika«
Sopron, Petőfi-tér 7. sz. a. szerezze be,
hol mindennemű bútorok a legszebb és legjobb 
kivitelben, jótállás mellett, a saját műhelyében ké­
szülnek. Úgy készpénzért, mint részletfizetésre a 
legolcsóbb árakat számit, melyről teljes felelősség 
vállaltatik. Minden megrendelés a rendelő tetszésére 
:: a legújabb tervek és rajzok szerint készül. ::

□ ...... ......... ;—D
I G0ETZL0FF OSZKÁR

fényképészeti miiterme

SOPRON, Kossuth Lajos-ut 31.

Ő csász. és kir. Fensége Lajos 
braganzai és orleánsi herceg udvari 
szállítója. Hohenlohe Waldenburg 
herceg Ó méltósága szállítója, ajánlja 
magát minden adandó alkalmi fel­
vételre képeslapoktól kezdve (6 dtb.
2 K) a legrnűvésziesebb gummi- és 
pigmentnyomásig. — Vidéki meg­
hívásoknak azonnal eleget teszek és 
csak azon árakat számítom mint 
helyben. — Szoba- és sportfelvéte­

lekben speciálista vagyok.

l°J— B
líj. Gecseg Gyula
kelmefestő, vegytisztító és fehérnemű mosodája

SOPRON, Széchényikor 12. és Rlsó Qöuer=utca17. sz.

Elvállalok festésre és tisztításra egyenruhákat, uri- 
és női öltönyöket, diszitő-butorszöveteket, függönyö­
ket, csipkéket, napernyőket, keztyüket, szőrméket, 
hímzéseket, tollakat, selyem- és szővetruhákat stb.

o 56 minőségű o
oo csomagolópapiros oo
o feilőia 12 fillérért o
o kapható a kiadóhivatalban: o
oo Sopron, Ógabonasfér 18. oo
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lekezel és politikai hitvallás a szervezkedés 
alaDja Van katholikus és nem kathohkus 
iparos csoport, negyvennyolcas es radikal^ 
naros szervezet, magyar, nemet es nem 

tudom miféle iparos fraktio, és ha kérdezzük, 
hogy melyiket kíméli közöttük a végrehajtó 
melyikkel tesz különbsége rossz, ipareUenes 
törvénvemk, melyiknek kellemetlenkedett ke-
HaÄää

szorított marokkal egy és ugyan320" hang 
nemmel szidja átkos elhagyatottságat, mos 
toha mivoltját. ...

zsidó a zsidónak hülye a keresztény, a 
48-asnak komisz a radikal^ a ^^ka'isn k 
felfuvalkodott hencegő a 48-as, lekicsinyl 
eevmás nyelvét, becsmérhk egymás politikai 
meggyőződését, hitvallását, egyéniséget de
nvnoik _ és ami egyenesen komiszsaB
sinlődtetik asszonyukkal gyermekcikkei csa. 
ládjukkal kicsinyes, ostoba széthúzásuk átkait 

Csak tovább ezen az utón. De jusson 
eszetekbe kedves iparosaim, hogy nincs
messze az idő, amidőn gyermekeitek számon
fogják majd kérni tőletek ezt a .
érzést és a koldusboton járó ivadektok átok­
kal sújt majd felétek mankójával amelyre
“Sítek, ,e “holikus,
radikális, magyar, nemet, tót stb. ipar° 

Akartok hát valahara eszre térni r.

Kereskedelmi és Ipari érdekek.
Az ipar és kereskedelem képviselői 

A képviselőválasztások eredményei között 
böngészve megállapíthatjuk, hogy közgazda- 
sági szempontból alig va tozik majd a p 
lament képe. Továbbra is gazdák es joga- 
szók parlamentjével lesz dolgunk. Az tp« es 
kereskedelem képviselőit könnyű előszóim, 
olv kevesen vannak. De ezek közül is barom 
doktor és egy gróf. Vérbeli kereskedőre alig 
akadunk, kisiparos meg ismét egyet!®“ gY 
sincs Az iparosok közül bejutottak. Hlatky 
Schlichter Lajos és Jakabffy Ferenc építé­
szek és építőmesterek, — az előbbi a győri 
kamara elnöke, az utóbbi a budapesti építő 
ipartestület elnöke, - továbbá Copony 
Traugott papirgyáros es Eitner Z-igmond 
bőrgyáros. Hla tky-S eh 1 ic h ter, Copony.
és Eitner már a múlt ciklusban is kép 
viselők voltak, csak Jakabffy a főváros 
IX—X kerület képviselője uj ember. A nagy 
ipart képviselik Borbély Lajos, a Rimámmá 
nvi-salgótarjáni vasmű részv.-tar. igazgatója 
dr Heltai Ferenc, a fővárosi gázgyár igaz­
gatója és némiképpen gróf Serényi Béla, aki 
ugyan főldmivelésügyi miniszter, de korábban 
gőzmalomtulajdonos volt es a legutóbbi idő­
kig több nagy vállalat igazgatósagaban fog­
lalt helyet. Kereskedő három van az edd.g 
megválasztottak között: Sándor Pál, Neiszid- 
lergKároly és báró Orosdy Fülöp. Az iparral 
kapcsolatos közgazdasági élet egyeb ténye­
zőit képviselik: Hieronymi Karoly kereske­
delemügyi miniszter, Kálmán Gusztáv állam­
titkár, Láng Lajos volt kereskedelemügyi 
miniszter, Szterényi József Nagy Ferenc es 
Wickenburg Márk volt államtitkárok, Hegedűs

E L öli E________________

gének igazgatója, Mártonny a
iparoktatás. » W«. ^g.tóLumcsosa, 
Magyar Vedőegyesulet iga g ^ Hoványi 
báró Madarassy-Beck Gyula ág.
Géza bankigazgatók. működésük révén
összefüggő tudományos Béla

Lak Jánás ödto

iparosok és kereskedők szövetsége.

mondta hogy a szövetség megalakulása

Safi* tÄÄlot^Jp^y!^
kidolgozásával és a szeptemberi nagy
gyÜlérfk6mühéeWep. A kereskedelem- 
ügyi miniszter Brassóban fa- és fennparosok 
részére közmühelytelepet fog_ep.tem. Az u 
teleDen modern berendezésű, villanyerove 
ellátott apróbb műhelyek lesznek, amelyeket 
az állam mérsékelt áron bocsát a szakma­
beli iparosok rendelkezésere.

Reform az agyugyartas teien. oec 
bői jelentik lapunknak, hogy a hadvezetőseg 
arról tanácskozik, hogy az agyuk eddigi acél 
bronz csöveit, öntöitacél csövekre csereije at | 
mivel az uj acélbronz csövek mar két e 
használat után igen sokat veszUettek ebe 
állási képességükből, holott egy-egy cső hasz 
nálati tartamát tizenöt évre számítják. - Ha 
ez a hír igaz, úgy nagy változások állana 
be az ágyugyártás terén; mert sem Magyar- 
országon, sem Ausztriában öntött acélcső 
gyártásra berendezett gyár eddig nincs e
felette kedvezne ez a fordulat a Magyar
országon felállítandó uj ágyu=yarnak mmtan 
azt nyomban acélfsőgyartasra ehetne bérén
dezni. Lehet, hogy ez az uj kombináció 
okozza a késedelmes döntést az itt építendő 
átrvusyár ügyében, amennyiben sem a Hitei 
bankkal szövetkezett gyárak, sem a Magjar 
Bank és érdekcsoportjának, valamint a diós 
győri vasművek ajánlatában nem történt 
döntés. Állítólag a diósgyőri vasművek aján­
lata tetszene legjobban. Erre vall az a távirat 
is amely szerint Lipót Salvator főherceg, 
tüzérségi felügyelő julius 7-én Miskolczra 
érkezik és ll-ig maradna Miskolcion, me y 
alkalommal a vasművek ágyugyanasra való 
berendezi elésének alkalmas vobat fog a be 

r hatóbban vizsgálni. Ezen hírekkel ellentétben 
,! a wieni mérvadó körökben állítólag hangok 
;i hallatszottak, amelyek az uj ágyugyarnak az 
. osztrák határtól oly messze elhelye- 
. zését rosszalják. Ök az uj ágyugyara itt a 

határ közelében óhajtanák látni. Ennek kap­
csán merült volna fel az a kombináció is, 
hogy a közös hadügyminisztérium ennek a 
gyárnak Sopronban való felépítését
támogatná. Hát csak építsek. Egy atyán 
annyi munkást foglalkoztató text.lgyara szí­
vesebben látnánk ugyan, de ha azt megkapni 
nem lehet, jó lesz ágyugyár is. Bar csak 
épitenök már.

János elnöklésével a Köztelek kistermében 
igazgató-választmányi ülést tartott. A napi­
rend során végleg elfogadta a választmány 
az angol springton standardot s jegyzőkönyvi 
köszönetét szavazott Racz Sandornenak ez- 
irányban kifejtett munkásságáért Krenedits 
Ödön mértékletesség! szövetség kiküldötte a 
szövetség céljait fejtegetve, arra kéri az 
egyesületet, hogy hivatalos lapjaban nyisson 
külön rovatot a mértékletessegi szövetségnek.
A választmány a kérésnek eleget tett A 
Szabolcsmegyei Gazdasági Egyesület Nyíregy­
házán tartandó jubiláns gazdasági kiállítása 
keretében rendezendő baromfikiallitast az 
egyesület támogatja s több érmét bocsát a 
kiállítás rendelkezésére. Az Erdélyi Szász 
Gazdasági Egyesület október első felebenSassóban országos állatkiállitást rendez.
Pirkner János felhívja a választmány figyel- 
mét a kiállításra és kéri Őket, hogy minél 
nagyobb számban vegyenek részt a kiállítá­
son Az ott el nem adott baromfit az egye­
sület fogja megvásárolni állami kiosztás 
céljából.^A kopasz nyaknak tenyésztésének 
előmozdítására egyesületi kis aranyérmet 
t.v/tek ki Végül tudomásul vettek a fold- 
mivelésügyi miniszter több rendbeli leiratát.

)( Méhészeti vándorgyűlés és kiállítás 
Budapesten. A magyar, német es osztrák 
méhészeknek Budapesten augusztus 19—24. 
napjain tartandó vándorgyűlésé es kialhtasa 
iránt nemcsak Magyarországon, de Német­
országban és Ausztriában is lendkivul élénk 
az érdeklődés. Erre vall a vándorgyűlés 
irodájába érkező tömeges megkeresés es a 
részvételre való nagyszámú jelentkezés A 
kiállítást a városligeti korcsolyacsarnok ter­
meiben rendezik el, mig a vándorgyűlés a
Műcsarnok három díszes termében fog letolym.

Mezőgazdaság és állattenyésztés.
)( Baromfitenyésztők értekezlete. A

Baromfitenyésztők Országos Egyesülete Pirkner

Általános Eorgalmi Iroöa
(Sopron, Kolostor-utca 15. sí.)

Hirdetése.
Az iroda állandóan bizományi raktárt tart, 
minden néven nevezendő ingó és ingatlan 
adás-vételét közvetíti, szerez pénzkolcsonoket, 
ingatlanokra második helyre is, ad mformá- 
tiókat, felvesz hirdetéseket a világ bármely 
lap számára, készít reklámtcrveket es vállalja 
... azok végrehajtását.

Bármire legyen szüksége, Irodánkban 
biztosan megszerezheti!

Keresünk megvéte-re: 
Kisebb házat, lehetőleg kerttel és üzlet- 
helyiséggel a város belterületen 8—ÍU.UUU 

korona értékben.

Eladó:
Löver, háromszobás villával, 500 □ öl telek" 
::: kel (gyümölcsös) bámulatosan olcsón. •••
Kétemeletes sarokház a Várkeru- 
::: létén, előnyös feltételek mellett eladó. ••• 
600 □ -öl telek, közvetlen a vasút mellett. 

Igen előnyös vétel.
Sarokház, nagy telekkel, üzlethelyiséggel, 
a III. kerület igen forgalmas utcájában, lelenc 
jutányosán és ritka előnyös fizetési feltétel 

I ;;; mellett.
Használt Íróasztal, olcsó, jó vásárt 

I csinál véle bárki.

Kőnyp= és kőnyomdai munkákat szép és tiszta kivitelben szállít

a i> Petőfi« Könyvnyomda - Sopron,
Nyugatmagyírországi Vetüli“ könyvnyomda r.-t. Sopr n, Várkerület 71.


